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. -<APresengando
a Unidade

Essa unidade é a segunda de uma colecgao de cinco para ajudar vocé na viagem de (re)construgao
do seu conhecimento. Ele contém 40 questdes inéditas, sendo 15 de Portugués, 15 de Matematica e 10 de
cidadania, resolvidas e comentadas e, além disso, um simulado composto de 25 questdes inéditas, sendo
10 de Portugués, 10 de Matematica e 5 de cidadania.

Junto com o livro Proteu na rota do descobrimento: Portugués, Matematica e Cidadnaia que vocé
recebeu ao se inscrever para o Programa de Iniciagdo Tecnologica e Cidadania, essa unidade didatica vai
ajudar vocé em seus estudos de preparagao, ndo so para as avaliagdes, como também para o prossegui-
mento de seus estudos no ensino médio. Além deste material, vocé pode acessar as provas de anos ante-
riores no site www.ifrn.edu.br/ como também pode resolvé-las on-line. Vocé também pode baixar fasciculos
de anos anteriores para estudar.

Nesta unidade, como na anterior, existe um eixo tematico. Dessa vez, escolhemos o tema
sustentabilidade. VVocé ja ouvir falar desse conceito? Apds responder as 65 questdes propostas, com
certeza, vocé vai estar afiadissimo e esperamos que coloque esse conceito em pratica na sua vida.

Mas antes de comecar a resolver os exercicios propostos, dé uma lida na se¢do Aprendendo a
estudar, atentando para as dicas que elaboramos especialmente para vocé, estudante de educacdo a
distancia. Além disso, leia as questdes, com atengao, procure respondé-las e depois confira a resolugao que
apresentamos. Procure fazer o simulado que se encontra ao final da avaliagdo comentada em um ambiente
tranquilo e sem consulta.

Esperamos que vocé possa aproveitar esse material da melhor forma possivel. Se surgirem duvidas,
estude, procure ajuda com seus professores ou entre em contato conosco: mande uma carta para o IFRN -
Campus Central Natal ou um e-mail.
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g
Aprendendo
a estudar

Para inicio de conversa, gostariamos perguntar a vocé: como vai sua rotina de estudos? Estabeleceu
um cronograma? Se sim, esta seguindo-o direitinho? Esta tendo cuidado com seu material didatico?

Sao muitas perguntas, ndao é mesmo? Estamos fazendo essas perguntas para vocé retomar as
recomendacgdes trabalhadas na Unidade Didatica 1. Além disso, queremos que vocé se dé conta de que o
ato de estudar exige disciplina e que essa disciplina fara com que vocé cumpra os objetivos que estabeleceu
para si mesmo.

Isso ndo significa que vocé tera que “entrar de cabega” nos livros e ndo sair mais. E normal bater
um cansacgo, enquanto estamos estudando. E, quando isso acontecer, faga uma pausa e relaxe um pouco:
dé uma caminhadinha, tome uma agua ou suco e lave o rosto, a fim de aliviar 0 cansago e renovar suas
energias para a continuidade dos estudos. Recomendamos que, a cada hora de estudo, vocé dé uma pausa
de uns dez minutinhos para relaxar. Essa atitude contribuira para que vocé tenha uma maior concentragao
em seus estudos, facilitando, dessa forma, o entendimento do contelido estudado.

Outra recomendacgao importante, para ter sucesso em seus estudos, é ter bons habitos alimentares,
procurando sempre manter uma dieta equilibrada: coma frutas e verduras, beba suco natural e evite a
ingestdo excessiva de doces, bolos, sorvetes, salgadinhos e massas, que contém as chamadas calorias
vazias. E nao esqueca: beba muita agua! Ela é um liquido indispensavel ao bom funcionamento do nosso
organismo.

Seguindo essas recomendagdes, certamente, vocé tera uma maior harmonia entre corpo e mente e,
consequentemente, maior disposi¢ao para estudar.

Bons estudos!

UNIDADE DIDATICA 02
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)Lendo o texto

TEXTO 1
Sustentabilidade

Sustentabilidade € um conceito sistémico, relacionado com a continuidade dos aspectos econdmicos,
sociais, culturais e ambientais da sociedade humana.

Propde-se a ser um meio de configurar a civilizagado e as atividades humanas, de tal forma que a sociedade,
0s seus membros e as suas economias possam preencher as suas necessidades e expressar 0 seu maior
potencial no presente e, a0 mesmo tempo, preservar a biodiversidade e os ecossistemas naturais, planejando
e agindo de forma a atingir pro-eficiéncia na manutencao indefinida desses ideais.

A sustentabilidade abrange varios niveis de organizacéo, desde a vizinhanga local até o planeta inteiro.
Para um empreendimento humano ser sustentavel, tem de ter em vista 4 requisitos basicos. Esse
empreendimento tem de ser:

1. ecologicamente correto;

2. economicamente viavel;

3. socialmente justo; e

4. culturalmente aceito.
Colocando em termos simples, a sustentabilidade é
prover o melhor para as pessoas e para o ambiente
tanto agora como para um futuro indefinido. Segundo
o Relatério de Brundtland (1987), sustentabilidade é
“suprir as necessidades da geragao presente sem
afetar a habilidade das geragdes futuras de suprir as
suas”. Isso é muito parecido com a filosofia dos nati-
vos dos Estados Unidos, que diziam que os seus
lideres deviam sempre considerar os efeitos das suas
acdes nos seus descendentes apds sete geragdes futuras.

Para lembrar

Eficiéncia: virtude ou caracteristica de (uma
pessoa, um maquinismo, uma técnica, um
empreendimento etc.) para conseguir o melhor
rendimento com o minimo de erros e/ou de
dispéndiodeenergia,tempo, dinheirooumeios.

O termo original foi “desenvolvimento sustentavel,” um termo adaptado pela Agenda 21, programa das
Nacdes Unidas. Algumas pessoas hoje referem-se ao termo “desenvolvimento sustentavel” como um termo
amplo, pois implica em desenvolvimento continuado, mas insistem que ele deve ser reservado somente
para as atividades de desenvolvimento. Ja “sustentabilidade” é hoje em dia usado como um termo de maior
amplitude que abrange todas as atividades humanas.

Em economia, crescimento sustentavel consiste no aumento de ganhos reais (ajustados a inflagado) ou de
producao que possam ser sustentadas por longos periodos de tempo

Disponivel em <http://pt.wikipedia.org/wiki/Sustentabilidade>. Acesso em: 05 de out. 2007.
TEXTO 2
O Protocolo de Kyoto

O Protocolo de Kyoto € um acordo internacional para reduzir as emissdes de gases estufa dos paises
industrializados e para garantir um modelo de desenvolvimento limpo aos paises em desenvolvimento. O
tratado foi estabelecido em 1997, em Kyoto, Japao, e assinado por 84 paises. Desses, cerca de 30 ja o
transformaram em lei. O pacto entrara em vigor depois que isso acontecer em pelo menos 55 paises.
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O Protocolo propde as seguintes metas para a redugéo da emissao de gases estufa, entre 2008 e 2012, em
relagdo aos niveis medidos em 1990:

* reducao média de 8%, para os paises da Uniao Européia;

» reducdo média de 7%, para os Estados Unidos;

* redugao média de 6%, para o Japao;

* redugao média de 5,2%, para os demais paises industrializados.

Areducéao das emissdes devera acontecer em varias atividades econémicas.
O Protocolo estimula os paises signatarios a cooperarem entre si, através de
algumas acoes basicas:

+ reformar os setores de energia e transportes;

« promover o uso de fontes energéticas renovaveis;

« eliminar mecanismos financeiros e de mercado inapropriados aos fins da Convencao;

« limitar as emissbes de metano no gerenciamento de residuos e dos sistemas energéticos;
+ proteger florestas e outros sumidouros de carbono.

Além da reducédo das emissdes de gases, o Protocolo de Kyoto estabelece outras medidas, como o estimulo
a substituicdo do uso dos derivados de petroleo pelo da energia elétrica e do gas natural.

Os Estados Unidos, o pais que mais emite gases estufa, se retiraram do acordo em margo de 2001.
texto produzido para este fasciculo a partir das informagdes contidas em <http://www1.folha.uol.com.br/

folha/ciencia/2001-efeito_estufa-protocolo_de_kyoto.shtml>. Acesso: 21/09/07 e <http://pt.wikipedia.org/
wiki/Protocolo_de_Quioto>. Acesso em 04/10/2007.

TEXTO 3

Vocé é sustentavel? E s6 mudar de habitos.

Vamos comegar economizando agua? Se vocé mantiver a torneira fechada
enquanto escova os dentes, deixara de gastar quase 80 litros, o equivalente ao
volume de agua desperdi¢cado durante cinco minutos nessa situacéo.

Outra dica? Lampadas fluorescentes. Trocar as ladmpadas incandescentes
convencionais por lampadas fluorescentes compactas (LFCs) que duram 10 vezes
mais que as lampadas comuns e usam 66% menos energia.

Desenho: Rafael Arnaud

Disponivel em <http://mercadoetico.terra.com.br/paginas.php?id=87&sem_menu=1>. Acesso: 21 set. 07.

TEXTO 4

¥

I(’ : ENTED E
iewgfmj BUA MEET

QUINO. Toda Mafalda: da primeira a ultima tira. Sdo Paulo: Martins Fontes, 2003, p. 77.
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QUESTOES

LINGUA
PORTUGUESA

1) Segundo o Texto 1, o termo sustentabilidade
a) foi adaptado pela Agenda 21.

b) refere-se ao crescimento econdmico sustentavel.
c) aplica-se a todo empreendimento ecologicamente
correto.

d) é mais amplo do que o termo desenvolvimento
sustentavel.

& Acompanhando

Vamos responder a essa questdo, analisando
item por item. Na letra A, esta expresso que o
termo foi adaptado pela Agenda 21, mas, no texto,
encontramos que o termo adaptado pela Agenda 21
foi “desenvolvimento sustentavel”. Portanto, a letra A
esta incorreta. A letra B afirma que sustentabilidade
refere-se a crescimento econdmico sustentavel. A
leitura do Texto 1, no entanto, mostra que o termo
sustentabilidade é mais amplo e “abrange todas
as atividades humanas”. Seguindo esse mesmo
raciocinio, descartamos a letra C também, porque ela
refere-se apenasaempreendimentos ecologicamente
corretos. Ficamos com a letra D, entdo, como a
correta. Observe que, no texto, esta explicito que
o termo desenvolvimento sustentavel deve ser
reservado para atividades de desenvolvimento e que
sustentabilidade é mais amplo. Vale a pena lembrar
que uma atividade €& sustentavel quando ela for:
ecologicamente correta; economicamente viavel;
socialmente justa; e culturalmente aceita.

OPCAO CORRETA: LETRA (D).

O trecho a seguir deve ser utilizado para responder
a questao 2.

Sustentabilidade ¢é “suprir as necessidades da
geracdo presente sem afetar a habilidade das
geracoes futuras de suprir as suas”.

2) Em relagao ao termo suas, em negrito no
trecho, é correto afirmar que

a) é um pronome pessoal e refere-se ao termo
futuras.

b) é um pronome pessoal e refere-se ao termo
geracgdes.

C) € um pronome possessivo e refere-se ao termo
necessidades.

d) é um pronome possessivo e refere-se ao termo

geracgdes futuras.

Acompanhando
aresolycao

Vocé sabe que o pronome é a palavra que substitui
ou acompanha um substantivo, relacionando
esse substantivo as pessoas do discurso. Vamos
relembrar os pronomes pessoais e possessivos?
Os pronomes pessoais substituem o substantivo
e indicam as pessoas do discurso, enquanto os
possessivos indicam uma relacdo de posse das
pessoas do discurso com os seres em geral. Muito
bem. Releia agora o enunciado da questao 2. Vocé,
com certeza, ja percebeu que a palavra suas, em
negrito no trecho, é um pronome possessivo, certo?
Agora resta saber a que termo esse pronome se
refere. Se vocé fosse complementar a oragcao, que
palavra vocé colocaria depois da palavra suas?
Vocé acertou se disse que colocaria a palavra
necessidades. Esse termo foi substituido pelo
pronome possessivo suas € ficou eliptico, porque
poderia facilmente ser recuperado pelo contexto.
Esse € um recurso de coesdo textual muito comum
para se evitar a repeticdo desnecessaria.

OPCAO CORRETA: LETRA (C).

Para lembpral

Acelipse é um mecanismo de coesao textual que
usamos para evitar a repeticao desnecessaria.
Didaticamente, empregamos o simbolo de
conjunto vazio (9) para representa-la. Veja o
exemplo a seguir, retirado do Texto 1:

Ex.: @ Prop6e-se a ser um meio de configurar
a civilizagao e as atividades humanas.

Claro que vocé percebe pela leitura do Texto 1
que o termo eliptico foi sustentabilidade.
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3) O terceiro paragrafo do Texto 1, reproduzido a
seguir, apresenta

A sustentabilidade abrange varios niveis de
organizagao, desde a vizinhanga local até o planeta
inteiro.

a) um monossilabo ténico.

b) apenas dois vocabulos paroxitonos.

¢) um vocabulo acentuado por ser oxitono terminado
em E.

d) apenas um vocabulo acentuado por ser paroxitono
terminado em ditongo.

iy~ __Acompanhando

Para responder a essa questdo, vamos primeiro,
colocar todas as palavras em um quadro, segundo
a tonicidade.

CLASSIFICAGAO PALAVRAS

MONOSSILABO a, de, 0

ATONO

MONOSSILABO (ndo tem)

TONICO

OXIiTONA organizacéo, local, até

PAROXITONA sustentabilidade, abrange,
varios, niveis, desde,
vizinhanga, planeta, inteiro

PROPAROXITONA (ndo tem)

Vamos agora voltar as opgdes. A letra A afirma
que existe um monossilabo ténico, mas, no nosso
quadro, vemos que essa afirmativa é falsa. A letra
B afirma que existem dois vocabulos paroxitonos,
mas, pelo nosso quadro, vemos que existem oito
palavras paroxitonas naquele trecho. Portanto, a
opcao B também esta errada. Na opcgao C, lemos
que ha apenas um vocabulo oxitono acentuado,
porque termina em E. Olhando o quadro, vemos
trés oxitonas e uma delas (até) é acentuado. Logo,
a opgao esta correta. Vamos ainda analisar a quarta
opcao: a letra D afirma que existe apenas um
vocabulo acentuado por ser paroxitono terminado
em ditongo. Comparando essa afirmativa com o
que esta expresso no quadro, encontramos dois
vocabulos paroxitonos acentuados por terminarem
em ditongo (varios, niveis). Logo, essa opgao esta
incorreta.

Para lemprar

Uma das regras de acentuacao grafica afirma
que todas as palavras paroxitonas terminadas
em ditongo sao acentuadas.

OPCAO CORRETA: LETRA (C).

4) O Texto 1 tem como fung¢ao

a) definir o termo sustentabilidade.

b) mostrar a importancia da sustentabilidade.

c) mostrar como um empreendimento pode ser
sustentavel.

d) incentivar as pessoas a produzirem de forma
sustentavel.

7 Acompanhgndo

Para responder a essa questao, vamos ler o Texto 1
paragrafo a paragrafo. O texto comega exatamente
definindo o termo sustentabilidade, mostrando que é
um conceito sistémico.

No segundo paragrafo, esta expresso que o termo se
propde a “ser um meio de configurar a civilizagao e
as atividades humanas”.

O terceiro paragrafo amplia o conceito, mostrando os
niveis que o termo abrange.

Da mesma forma, no quarto paragrafo, existe uma
ampliacdo do conceito, na medida em que o texto
traz os requisitos para que um empreendimento seja
considerado sustentavel.

E importante lembrar que esses requisitos retomam
a propria definicdo inicial de conceito sistémico
relacionado a “aspectos econbmicos, sociais,
culturais e ambientais da sociedade humana.”
Seguindo a nossa leitura, no quinto paragrafo, o texto
retoma duas vezes a definicdo ja dada nos primeiros
paragrafos e cita o Relatério de Brundtland, em
que esta expresso que sustentabilidade & “suprir
as necessidades da geragao presente sem afetar a
habilidade das geragodes futuras de suprir as suas”.
Finalmente, no sexto paragrafo, faz-se um pequeno
histérico do termo, ao informar que antes se
usava desenvolvimento sustentavel, mas que hoje
esse termo esta reservado para as atividades de
desenvolvimento e que sustentabilidade é um termo
muito mais amplo.

No ultimo paragrafo, o texto define crescimento
sustentavel para diferenciar de sustentabilidade.
Depois dessa leitura detalhada, fica claro que o texto
tem como objetivo definir o termo sustentabilidade.

UNIDADE DIDATICA 02
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OPCAO CORRETA: LETRA (A).

5) Assinale a opg¢ao que apresenta um trecho
do Texto 1 que parafraseia a definicio de
sustentabilidade mostrada a seguir:

A sustentabilidade é prover o melhor para as pessoas
e para o ambiente tanto agora como para um futuro
indefinido.

a) Sustentabilidade propde-se a ser um meio de
configurar a civilizagao e as atividades humanas.

b) A sustentabilidade abrange varios niveis de
organizagao, desde a vizinhanga local até o planeta
inteiro.

c) Sustentabilidade é suprir as necessidades da
geracdo presente sem afetar a habilidade das
geracgoes futuras de suprir as suas.

d) o vocabulo sustentabilidade é hoje em dia usado
como um termo de maior amplitude que abrange
todas as atividades humanas.

Acompanhando
aresolycso

Para responder a essa questao, vocé deve recordar
0 que significa uma parafrase: maneira diferente de
dizer algo que foi dito; texto quase sinénimo de outro,
interpretagao ou tradugdo em que o autor procura
seguir o sentido do texto.

Como vocé leu o trecho cuidadosamente, vocé deve
ter percebido que ele apresenta uma definicao para
o termo sustentabilidade, que € garantir o sustento
das pessoas e do meio ambiente hoje e no futuro.
Agora é sO buscar a alternativa que diz mais ou
menos 0 mesmo.

A letra A mostra o que a sustentabilidade se propde
a ser, ndo o que ela é. Portanto, esta incorreta. A
letra B afirma que a sustentabilidade abrange varios
niveis de organizagdo, ou seja, discute como ela se
organiza e n&o o que ela é. Também nao podemos
dizer que seja uma parafrase do trecho, concorda?
Na letra C, estd uma definicdo que demonstra a
sustentabilidade como um conjunto de agdes em que
estao presentes tanto a necessidade de subsisténcia
das geracbes atuais, como a das geragodes futuras.
Com certeza, essa é a parafrase. Mas vejamos
ainda por que a letra D esta errada. Ela ndo € uma
parafrase do trecho, porque discute a amplitude do
termo, nao traz a sua definicdo, o que de certa forma
vai ao encontro do que afirma a letra B.

OPCAO CORRETA: LETRA (C).

6) Em relagao ao Texto 2, é correto afirmar

I. explica o que € o Protocolo de Kyoto

Il. informa as metas que devem ser alcangadas em
relacdo a reducdo da emissao de gases.

Ill. aponta agdes de cooperacido entre os paises
signatarios.

a) apenas | e Il estdo corretas.

b) apenas Il e lll estdo corretas.

c) apenas | e lll estdo corretas.

d) |, Il e lll estdo corretas.

Acompanhando

Vamos analisar cada uma das afirmativas.

O Texto 2, logo no primeiro paragrafo, define o que
€ o Protocolo de Kyoto. Portanto, a afirmativa | esta
correta.

Na afirmativa Il, lemos que o texto informa as metas
que devem ser alcancadas em relacéo a reducéo da
emissdo de gases. Retornando ao texto, lemos, no
segundo paragrafo que o Protocolo propde “metas
para a reducdo da emissdo de gases estufa, entre
2008 e 2012, em relagao aos niveis medidos em
1990”. Portanto, a afirmativa |l também esta certa.
A afirmativa Ill expressa que o texto aponta acbes
de cooperagdo entre os paises signatarios. Sera
que isso esta no Texto 2?7 Vamos ver... No terceiro
paragrafo, lemos “O Protocolo estimula os paises
signatarios a cooperarem entre si, através de
algumas ag¢des basicas” e cita cinco agdes. Portanto,
também esta correta a afirmativa lll.

OPCAO CORRETA: LETRA (D).

7) Segundo o Texto 2, o Protocolo de Kyoto

a) entrou em vigor desde 1997, com a assinatura de
84 paises.

b) entrou em vigor desde 1997,
transformacao em lei.

¢) entrara emvigor quando 55 paises o transformarem
em lei.

d) entrard& em vigor quando todos os paises
signatarios o transformarem em lei.

-

L Oy

com sua

AcompanhandO
a reso,ugéo
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Retome o primeiro paragrafo do Texto 2. Ali vocé
pode ler que o Protocolo foi estabelecido em 1997,
assinado por 84 paises e que 30 ja o transformaram
em lei. No entanto, na ultima linha desse paragrafo,
encontramos que ele s6 entrara em vigor, quando 55
paises o transformarem em lei. Agora esta bem facil,
nao? As letras Ae B comecam afirmando que o Pacto
entrou em vigor desde 1997 e isso contraria a leitura
que fizemos. Logo, essas opg¢des estdo incorretas.
A opcado C diz que o Protocolo entrara em vigor
quando 55 paises o transformarem em lei. Essa é,
pois, a alternativa correta. Ja na Letra D, a afirmativa
expressa que o Pacto vigorara, quando os paises
signatarios o transformarem em lei. Mas o nosso
texto mostra que € necessario apenas 55 paises
transformando esse Pacto em lei para que ele passe
a vigorar. Portanto, a opgao esta incorreta.

OPCAO CORRETA: LETRA (C).

8) Assinale a opgao que apresenta uma finalidade
do Protocolo de Kyoto, conforme o Texto 2.

a) Limitar o uso dos derivados de petréleo.

b) Garantir um modelo de desenvolvimento limpo.

c) Promover o uso de fontes alternativas de energia.
d) Proteger florestas e outros sumidouros de carbono.
Essa resposta pode parecer dificil, uma vez que

g
L O8N5

Fy _AcCOMpPanhando

todas essas afirmativas estdo presentes no Texto 2.
Mas observe que o comando da questao solicita a
finalidade do Protocolo, que esta expressa logo no
primeiro paragrafo: reduzir as emissdes de gases
estufa dos paises industrializados e garantir um
modelo de desenvolvimento limpo aos paises em
desenvolvimento.

Todas as outras afirmativas (A, C e D), na verdade,
sdo acgbes para a reducado da emissao de gases e
para se promover um desenvolvimento limpo, séo
apenas etapas, portanto, para a finalidade maior do
Protocolo.

OPCAO CORRETA: LETRA (B).

9) O Protocolo de Kyoto concentra sua atengao
em agoes de sustentabilidade

a) social.

b) cultural.

c) ambiental.

d) econdmica
Para responder a essa questdo, vocé precisa

Acompanhando
a résolycao

retomar o conceito de sustentabilidade presente no
Texto 1. La esta expresso que a sustentabilidade
esta relacionada a continuidade dos aspectos
econdmicos, sociais, culturais e ambientais da
sociedade humana. O Protocolo de Kyoto refere-
se a acbes que afetam, mais diretamente, o meio
ambiente: sua maior preocupacdo € a reducdo
da emissdo de gases do efeito estufa. Portanto,
as acbes de sustentabilidade do Protocolo dizem
respeito ao ambiente.

OPGCAO CORRETA: LETRA (C).
Utilize o trecho a seguir para responder a questdo 10

Os Estados Unidos, o pais que mais emite
gases estufa, se retiraram do acordo em margo
de 2001.

10) Assinale a alternativa que apresenta, dentro
do padrao culto escrito, uma possibilidade de
pontuagao para o trecho.

a) Os Estados Unidos — o pais que mais emite gases
estufa — se retiraram do acordo em mar¢o de 2001.
b) O pais que mais emite, gases estufa, os Estados
Unidos se retiraram do acordo em margo de 2001.
c¢) Os Estados Unidos — o pais que mais emite gases
estufa, se retiraram do acordo em mar¢o de 2001.
d) O pais que mais emite gases estufa os Estados
Unidos, se retiraram do acordo em margo de 2001.

Acompanhando
a résolygao

O basico dessa questdo é que se perceba qual a
fungcdo da pontuacéao no trecho destacado.
Releia o trecho:

Os Estados Unidos|se retiraram do

sujeito predicado

acordo em margo de 2001

predicado

UNIDADE DIDATICA 02
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Observe que o termo Os Estados Unidos é o sujeito
da oracgao, cujo predicado € se retiraram do acordo
em marcgo de 2001.

No entanto, o autor do texto quis inserir um comentario
referente ao sujeito. Ele achou importante informar
que os Estados Unidos sdo o pais que mais emite
gases estufa. A insercdo desse comentario deve
ser marcada com a pontuacdo. O autor do texto
optou pela virgula (uma antes e outra ao final do
comentario) O nosso trabalho € descobrir que outro
sinal de pontuacdo pode ser utilizado com esse
mesmo fim.

Vamos la? Observe que, na Letra A, esse comentario
esta separado do restante da oragdo por um par de
travessdes. Relembrando o uso desse sinal, vocé
encontra que o travessdo pode ser utilizado para
destacar expressdes explicativas. E a nossa oracao
intercalada é uma expressao explicativa. Portanto, a
opcgao A esta correta.

Mas vamos ver por que as demais estao erradas.
Na letra B, existe uma virgula separando o verbo
emitir do seu objeto direto (gases estufa). E isso
vocé ja sabe que ndo deve ser feito quando se utiliza
o padréo culto da lingua escrita.

Na letra C, falta o par do travessdo. Em seu lugar,
foi utilizada uma virgula e, por isso, essa opgao esta
incorreta.

Na letra D, a virgula deveria estar logo apos a
expressao gases estufa e a virgula depois do sujeito,
Estados Unidos deveria ser retirada, pois nao se
separa sujeito de verbo, ndo € mesmo?

Observe ainda que esse comentario explicativo ndo
€ neutro. Na verdade, ao passar essa informacéo,
o autor do texto mostra a incoeréncia (e sua
discordancial!) de existir um pais que é o maior
emissor de gas estufa e ndo ser signatario do Pacto!

OPCAO CORRETA: LETRA (A).

Para lembrar

Outra forma de pontuar esse trecho seria usan-
do os parénteses, que também podem ser uti-
lizados para isolar oragoes intercaladas. Veja
o exemplo:

Ex. Os Estados Unidos (o pais que mais emite
gases estufa) se retiraram do acordo em mar-
¢o de 2001.

O trecho a seguir deve ser utilizado para responder
as questdes 11 e 12.

Se vocé mantiver a torneira fechada enquanto
escova os dentes, deixara de gastar quase 80 litros,
0 equivalente ao volume de agua desperdicado
durante cinco minutos nessa situagao.

11) O Termo nessa situagdao em negrito no trecho
refere-se a

a) desperdicar agua.

b) escovar os dentes.

c) gastar 80 litros de agua.

d) manter a torneira fechada.

Acompanhando

A melhor forma de responder a essa questao é tentar
substituir o termo em destaque e perceber se existe
coeréncia. Vamos tentar?

A letra A ficaria Se vocé mantiver a torneira fechada
enquanto escova os dentes, deixara de gastar
quase 80 litros, o equivalente ao volume de agua
desperdi¢cado durante cinco minutos desperdigando
agua.

Veja que essa afirmativa ndo tem coeréncia, portanto,
essa opgao esta incorreta.

A letra B seria Se vocé mantiver a torneira fechada
enquanto escova os dentes, deixara de gastar
quase 80 litros, o equivalente ao volume de agua
desperdigcado durante cinco minutos escovando os
dentes.

Essa opcao esta coerente com o que diz o trecho,
portanto esta correta.

A letra C ficaria assim: Se vocé mantiver a torneira
fechada enquanto escova os dentes, deixara de
gastar quase 80 litros, o equivalente ao volume de
agua desperdi¢cado durante cinco minutos gastando
80 litros de agua.

Vocé deve ter percebido que essa opgao também
nao tem coeréncia interna.

E a opcédo D seria: Se vocé mantiver a torneira
fechada enquanto escova os dentes, deixara de
gastar quase 80 litros, o equivalente ao volume de
agua desperdi¢cado durante cinco minutos mantendo
a torneira fechada.

Essa opcéo dispensa até comentarios, concorda?
Porque se vocé mantiver a torneira fechada é
impossivel gastar agua!

OPGAO CORRETA: LETRA (B).
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12) O vocabulo desperdigcado pode, sem prejuizo
para o sentido do Texto 3, ser substituido por

a) desgastado.

b) consumido.

c) perdido.

d) gasto.

Acompanhando

Vamos ao dicionario para olhar o significado de cada
um das palavras.

A palavra desgastado, que se encontra na opcao
A, significa gasto por friccdo ou atrito; carcomido,
corroido, envelhecido, arruinado, consumido (pelo
tempo, pelo esforgo); destruido, enfraquecido ou
digerido. Claro, entdo, que essa opgao esta incorreta.
A palavra consumido, que esta na letra B parece
ser a certa, ndo é verdade? Mas preste atencéo
que ela nao apresenta o mesmo sentido que a
palavra desperdicar apresenta. Confira com o que
diz o Dicionario Houaiss: destruido, queimado,
arrasado; que foi comido (diz-se de alimento); que foi
comprado e utilizado (diz-se de bem de consumo);
gasto, empregado, utilizado; mortificado, abatido,
enfraquecido, fisica ou moralmente. Portanto, essa
opcao também esta incorreta. Consumir implica em
usar tudo, até o final, enquanto desperdicar leva a
pensar em perder apenas parte de algo.

Para o vocabulo perdido que esta na letra
C, encontramos as seguintes acepc¢des: que
desapareceu; sumido; que foi esquecido; que se
extraviou, que se perdeu, que se comporta
em total desacordo com a moral; que nao tem mais
salvacao ou esperancga; que foi destruido de maneira
definitiva; que se encontra muito distante; longinquo.
Embora parte da agua que escorre se perca, visto
que néo é utilizada, a idéia que o texto quer passar é
que ela esta sendo jogada fora e ndo sendo perdida.
Da para perceber que nenhum desses significados
pode ser utilizado no nosso trecho, ndo é? Logo, a
letra C também esta incorreta.

Veja agora a letra D: gasto significa que se gastou;
gastado; que se despendeu; desembolsado; que
se desperdicou; malbaratado; que se estragou;
deteriorado; que se danificou; destruido, deteriorado;
que se encontra enfraquecido, debilitado.

Viu que duas das acepgodes estariam corretas: gasto
pode significar desperdicado e malbaratado que séo
as significagbes que nos interessam? Muito bem,
isso significa que a opgéo D esta corretal

OPCAO CORRETA: LETRA (D).

13) As perguntas presentes no Texto 3 tém como
finalidade

I. auxiliar a progressao textual.

Il. apresentar a tematica do texto e do paragrafo.

lll. despertar a curiosidade do leitor.

a) Apenas | e Il estdo corretas.

b) Apenas Il e Ill estdo corretas.

c) Apenas | e lll estdo corretas.

d) |, Il e lll estdo corretas.

Acompanhando
a résolygao

No Texto 3, encontramos trés perguntas:

» Vocé é sustentavel?

» Vamos comecgar economizando agua?

* Outra dica?

A primeira pergunta estd expressa no titulo e
apresenta a tematica do texto. Ja podemos, portanto,
pensar que o item Il esta correto.

A segunda pergunta serve para situar a tematica do
paragrafo e para auxiliar na progressao textual, pois
€ por meio dela que acrescentamos uma informacéao
nova. Podemos dizer que o item | também esta
correto.

S6 falta ver se o item Il esta correto.

A pergunta 3 introduz outra informacao, portanto,
podemos dizer que ela também auxilia na progressao
textual. Mas ela ndo situa a tematica, alias, ela ndo
da nenhuma dica sobre o que vai ser tratado no
paragrafo e isso nos leva a ficar curiosos, concorda?
Entdo, podemos dizer que o item Ill também esta
correto.

OPCAO CORRETA: LETRA (D).

A progressao textual é indispensavel para a
construgio coerente do texto. E ela que deter-
mina o acréscimo de novas idéias sem que se
perca a continuidade. Ou seja, mantém cada
idéia nova interligada as ja expostas no texto,

por meio de conjungoes e expressoes.

UNIDADE DIDATICA 02
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14) A leitura do Texto 4, unindo aspectos verbais
e nao-verbais, permite afirmar que

a) o planeta Terra precisa de cuidados.

b) Mafalda e Felipe estdo preocupados com os
destinos da humanidade.

c) Felipe ndo sabia que Mafalda brincava com um
globo terrestre.

d) Felipe ndo compreendeu o sentido da palavra
doente.

& AcomMmpanhando

Voltando a tirinha, percebemos que Mafalda esta
preocupada com um doente. Felipe, seu amigo,
nao sabe sobre quem ela esta falando, por isso,
questiona se sdo seus pais que estdo doentes.
Mafalda responde que nao, pois sua preocupacao
nao é com seus pais, mas com o planeta. Isso fica
claro no ultimo quadro, em que ela observa o globo
terrestre posto sobre uma cama.

A opcao correta, portanto, é a letra A. Mas vamos ver
por que as demais nao estido corretas.

A letra B até poderia ser correta, mas Felipe so6
vira a sentir-se preocupado apods perceber sobre
quem Mafalda estd falando, o que s6 ocorre no
ultimo quadrinho. Isso implica que nessa tirinha ele
ainda nao esta preocupado. A opgao esta, portanto,
incorreta.

A letra C é verdadeira, mas ndo da uma viséo
completa da tirinha, pois Felipe ira descobrir com
quem Mafalda estd brincando no ultimo quadro. A
palavra “brincar” também ndo é muito adequada,
pois Mafalda esta séria e preocupada.

A letra D, por fim, esta totalmente incoerente, pois
Felipe compreende o sentido do termo doente. O
que ele nao sabe, a principio, € quem esta doente.

OPCAO CORRETA: LETRA (A).

15) Assinale a op¢ao que apresenta o tema
comum aos textos desta avaliagao.

a) Desenvolvimento e economia.

b) Desenvolvimento e sustentabilidade.

c) Areducdo da emissao de gases estufa.

d) A preocupagao com os destinos do Planeta.

Acompanhando

Se voltarmos a cada um dos textos, perceberemos
que eles trazem tematicas muito aproximadas.
O Texto 1 discute a sustentabilidade; o Texto 2
apresenta o protocolo de Kyoto; o Texto 3 da dicas
de economia de recursos (dgua e energia) e o Texto
4 traz implicita a idéia de que o nosso planeta esta
doente e precisa de cuidados. Todos eles, portanto,
apresentam temas ligados ao meio ambiente.

Agora vamos as alternativas. A alternativa A diz que
desenvolvimento e economia é o tema comum aos
4 textos, até pode ser verdade para os textos 1 e 2,
mas o 3 e 4 nao discutem aspectos econébmicos. A
alternativa A, portanto, esta incorreta.

Aalternativa B afirma que os temas comuns aos quatro
textos sdo sustentabilidade e desenvolvimento, o
que também nao se aplica ao Texto 4, que é mais
sugestivo quanto aos problemas do planeta, sem
definir quais sejam eles. Esta alternativa também
nao esta correta.

A alternativa C aponta como tema comum aos quatro
textos a reducao de gases estufa. Apenas o Texto 2
discute esse tema especifico. Esta alternativa esta
incorreta.

A alternativa D, por fim, € a correta, pois o tema geral
que ela apresenta, a preocupacido com os destinos
do Planeta, estd presente em todos os textos,
através do conceito de sustentabilidade, através dos
aspectos do Protocolo de Kyoto, através de dicas de
economia ou, mesmo, através da preocupacao mais
abrangente de Mafalda.

MATEMATICA

16) Da publicagao do Relatério Bruntland (1987,
de acordo com o Texto 1), a 2008 se passaram,
aproximadamente,

a) dezenove anos.

b) vinte e um anos.

c) vinte e trés anos.

d) vinte e cinco anos.

Acompanhando
aresolycso

Para calcularmos quantos anos se passaram desde
a publicagdo do Relatério Bruntland a 2008 basta
subtrairmos o numero que representa o ano (2008)
do ano da publicagéo (1987). Assim, temos:
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2008 — 1987 = 21.
OPCAO CORRETA: LETRA (B).

17) O numero 1987 é, no Texto 1, citado como
o ano de publicacdao do Relatério Bruntland e
também é

a) multiplo de 3 e de 7.

b) multiplo de 3, mas nao divisivel por 5.

¢) multiplo de 5, mas nao divisivel por 3.

d) um numero divisivel apenas pela unidade (1) e
por ele mesmo.

Acompanhando
a résolygao

As divisbes do numero 1987 por 3, 5 ou 7 nao
sdo exatas, ou seja, ele ndo é multiplo de nenhum
desses numeros, o que invalida as opgbes A, B e C.
Ao dividirmos o referido numero por outros numeros,
podemos observar que ele € um numero primo, ou
seja, é divisivel apenas pela unidade (1) e por ele
mesmo, o que torna correta a opgao D.

OPCAO CORRETA: LETRA (D).

18) Os numeros representados por algarismos
indo-arabicos, no primeiro paragrafo do Texto
2, quando escritos em algarismos romanos sao,
respectivamente,

a) MCMXCVII, LXXXIX, XXX e DV.

b) MCDXCVII, LXXXIV, LLL e DV.

c) MCMXCVII, LXXXIV, XXX e LV.

d) MCDXCVIIl, DCCCXL, XXX e LV.

-

L 0%

ol

Os numeros representados por algarismos indo-
arabicos, no primeiro paragrafo do Texto 2, sao
1997, 84, 30 e 55. Representando-os através de
algarismos romanos, temos:

1997 = MCMXCVII

Acompanhando
& aresolygio

84 = LXXXIV
30 = XXX
55 =LV

OPCAO CORRETA: LETRA(C).

19) Considere que um pais industrializado tenha
emitido, em 1990, aproximadamente, 2,5 - 10"
toneladas de gases estufa no planeta Terra. Se
esse pais seguir a recomendagao prevista pelo
Protocolo de Kyoto entre 2008 e 2012 (conforme
o Texto 2), ele devera liberar na atmosfera
terrestre, nesse mesmo periodo, uma quantidade
média anual desses gases de, no maximo,

a) 1,27 - 10" toneladas.

b) 1,93 - 10" toneladas.

c) 2,01 - 10" toneladas.

d) 2,37 - 10" toneladas.

UNIDADE DIDATICA 02

Segundo o Texto 2, as cotas de redugdo na emissao
de gases estufa, de 2008 a 2012, com relagédo aos
niveis emitidos em 1990, n&o s&o uniformes, um pais
industrializado devera reduzir sua emissao de gases
em, no minimo, 5,2%.

Calculando essa reducdo minima de 5,2%, em
toneladas, teremos:

5,2 -2,5-10" 22-1010 =0,13-10"
100 100

Subtraindo esse valor da emissao de 1990, obtemos:
2,5 10" — 0,13- 10" = 2,37 10"t

Ou seja, esse pais industrializado devera emitir
uma quantidade média de gases estufa de 2,37
10" toneladas, entre 2008 e 2012, com relagdo aos
niveis emitidos em 1990.

OPCAO CORRETA: LETRA (D).

20) A leitura do Texto 2 nos permite afirmar
que, dos paises que assinaram o Protocolo
de Kyoto, em 1997, os que ja o transformaram

em lei correspondem a um percentual de,
aproximadamente,
a) 35,7%.
b) 37,5%.
c) 38,3%.
d) 39,2%.
Acompanhando

a resolycao

O Texto 2 afirma que, de um total de 84 paises
que assinaram o Protocolo de Kyoto, 30 ja o
transformaram em lei.

Para calcular o percentual correspondente,
utilizamos uma regra de trés. Chamando de x o valor
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gue queremos encontrar, temos
x _ 30
100 ~ 84
Assim:
84 - x=3000
x=3000 + 84
x =35,7%

OPCAO CORRETA: LETRA (A).

21) De acordo com o Texto 3, “se vocé mantiver
a torneira fechada enquanto escova os dentes,
deixara de gastar quase 80 litros, o equivalente
ao volume de agua desperdicado durante
cinco minutos nessa situagao”. Usando essa
informagao, podemos assegurar que uma hora e
cinco minutos com essa torneira aberta equivale
ao gasto em volume de agua de

a) 10,80 cl.

b) 10,60 cl.

c) 10,40 cl.

d) 10,20 cl.

e

Acompanhando
P ) a résolycao

Com a situacdo apresentada no enunciado, apos
converter 1ThO5min em 65min, podemos formar a
seguinte regra de trés:

Tempo (min) Volume de agua
(litros)

05 80

65 X

Ao comparar as grandezas envolvidas, observamos
que, se aumentamos o tempo com a torneira aberta
maior sera o volume de agua liberado, ou seja, as
grandezas tempo (minutos) e volume de agua (litros)
sdo grandezas diretamente proporcionais. Dal,
podemos formar a seguinte proporgao:

5 _ 80

65 X

Utilizando as propriedades das propor¢des, temos:
5-x =65 - 80 litros
5 - x =5 200 litros
x =5 200 litros + 5
x =1 040 litros
Como as respostas estdo em centilitros, vocé deve
converter o valor de 1 040 litros para centilitros.
Observe:

1040L=1040+10=104 dL
104 dL =104 +10=10,4 cL

OPCAO CORRETA: LETRA (C).

22) Uma barragem subterranea, captando agua
de chuva, suportou um volume de agua de 40
000 m3. Considerando o consumo diario de 80
litros por habitante, essa barragem daria para
abastecer, aproximadamente, quantas familias
de 6 pessoas, durante 365 dias?

a) 282.

b) 228.

c) 328.

d) 128.

Acompanhando
a resolyczo

Considerando o consumo diario de 80 litros de agua
por habitante, o consumo diario de agua em uma
familia de 6 pessoas é de
6-80L=480L

O consumo de agua dessa mesma familia em 365
dias sera igual a

365 - 480 litros = 175 200 litros.
Quando dividimos o volume da cisterna por esse
consumo anual de agua, temos como resultado o
numero de familias com esse mesmo numero de
componentes que poderiam ser abastecidas por 365
dias. Assim,

40000m*  40000000L

= = 228,3
175200L 175200L

Logo, a opgéo correta é a letra B.

OPCAO CORRETA: LETRA (B).

101
100
m

‘m o Para ,embrar

Segundo o Sistema Internacional de Unidades
(Sl), adotado pelo Brasil em 1962, o simbolo
utilizado para a unidade de capacidade, o litro,
€ o | minusculo (I) ou o L maiusculo (L).

8=2

23) Durante 10 dias, foram anotadas as
temperaturas maximas e minimas, em graus
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Celsius (°C), de uma regido conforme quadro a
seqguir.

DIA Temp. Max. | Temp. Min.
(°C) (°C)
1° 23,8 20,2
2° 24,2 19,8
3° 247 19,8
4° 27,2 20,6
5° 23,3 20,1
6° 22,5 20,3
7° 28,8 21,1
8° 30,6 19,8
9° 30,4 19,7
10° 28,8 20,8
TOTAL | 264,3 202,2

A diferenca entre as médias das temperaturas
altas e as médias das temperaturas baixas
corresponde a, aproximadamente,

a) metade da temperatura mais alta.

b) 40,7% da média das temperaturas baixas.

c) um quinto da temperatura mais baixa.

d) 23,5% da média das temperaturas altas.

Rt Acompanhando
Y a resolyczo

No célculo da média das temperaturas, temos:
264,3°C

Média (Temp_, ) = 10 = 26,43°C
Média (Temp, ) = %’02‘)0 = 20,22°C

A diferenca entre essas meédias é

26,43°C — 20,22°C = 6,21°C.

Verificando cada uma das opcbes apresentadas
na questao, vemos que essa diferenca de médias
(6,21°C)

* ndo corresponde, aproximadamente, a metade da
temperatura mais alta (30,6°C), ja que esse valor é
de 15,3°C;

* nédo corresponde, aproximadamente, a 40,7% da
média das temperaturas baixas, ja que esse valor
aproximadamente é de 8,23°C;

* nao corresponde, aproximadamente, a um quinto
da temperatura mais baixa (19,7°C), ja que esse
valor é, aproximadamente, 3,94°C;

» corresponde a, aproximadamente, 23,496 % da
média das temperaturas mais altas.

Arredondando 23,496% para décimos temos 23,5%.
OPGAO CORRETA: LETRA (D).

24) O Brasil tem longa tradicdo na captagao
da agua da chuva para atender a populagao
nordestina, através da pratica secular da
construgdao de acudes. Um dos maiores
problemas desses acudes é a grande perda de
agua por evaporagao. Se um agude, em 2007,
perdeu por evaporagao 2 m?® de seu volume
acumulado. Essa perda corresponde a

a) 2,0 - 103 litros.

b) 2,0 -102 litros.

c) 2,0 - 102 litros.

d) 2,0 - 104 litros.

-

L Oy

Acompanhando
a I'ESo,ugéo

i

o)
Cada metro cubico equivale a 1 000 litros. A perda
por evaporacdo de 2 m* equivale a 2 - 1000 litros,

ou seja, 2000 litros, ou 2 - 103litros . Assim, a opgao
correta é a letra C.

OPCAO CORRETA: LETRA (C).

25) Uma lagoa de estabilizagdo apresenta uma
vazao média de 25 litros por minuto na liberagao
dos liquidos nela acumulados. Com base nesses
dados, um metro cubico desse conteudo devera
ser liberado no tempo de

a) 25 min.

b) 30 min.

c) 40 min.

d) 50 min.

Acompanhando
a resolycao

A lagoa libera 25 litros a cada minuto.

Precisamos calcular quanto tempo é necessario para
que essa lagoa libere 1 m?® (ou seja, 1 000 litros).
Logo, devemos construir a seguinte regra de trés:

Litros Minutos
25 1
1000 X

UNIDADE DIDATICA 02
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Um metro cubico (1 m®) é equivalente a 1 000
litros (1 000 L).

Como as grandezas sao diretamente proporcionais,
temos a proporcéo

25 __ 1
1000 X
Aplicando a propriedade fundamental das

proporgdes, temos:

25-x=1000 - 1

25x =1000

x =1000 + 25

x =40
Lembrando que o valor encontrado se refere a uma
medida de tempo em minutos, temos x =40 min.

OPCAO CORRETA: LETRA (C).

26) Em uma madeireira, um rio transporta uma
tora de madeira a velocidade média de correnteza
de 1,11 m/s em relagdo as margens. Se mantiver
em todo o percurso essa média de velocidade,
que distancia aproximada essa tora ira percorrer
em 2 horas e 15 minutos?

a) 6 km.

b) 9 km.

c) 12 km.

d) 15 km.

| O

TFg! Acompbanhando
o a reSO'ugéo

Como a tora de madeira desloca-se 1,11 metros por
segundo, precisamos converter o tempo de 2h15 min
para segundos. Assim:

2h15min=2-60 min + 15 min = 120 min + 15 min

= 135 min
=135-60s=8100s
Logo:
1,11m X 1,11 m-8100s
1s 8100 s 1s

= X=8991m=8,991 km = x=9 km

OPCAO CORRETA: LETRA (B).

27) O semi-arido brasileiro corresponde a,
aproximadamente, 60% da regiao Nordeste,
ocupando uma area de 912 208 km? e abrangendo
de forma total ou parcial todos os estados dessa
regido e o norte de Minas Gerais. A area do
Nordeste brasileiro é de, aproximadamente,

a) 1720 347 km>.

b) 1 605 307 km>.

c) 1680 307 km2.

d) 1520 347 km?.

g
| Oy

Acompanhando
a résolycao

Se o0 semi-arido brasileiro ocupa uma area de 912
208 km? e corresponde a cerca de 60% da regido
Nordeste, podemos escrever:

60 _ 912208 km?

100 X

X = 912208 km?. 100

60
x = 1520346,666...

x = 1520347 km?
OPCAO CORRETA: LETRA (D).

28) Uma area de 45 hectares esta cultivada
com milho e feijdo. Dois tergcos dessa area esta
cultivada com milho. Logo, a area onde esta
plantado feijao mede

a) 300 000 m2.

b) 200 000 m>.

c) 150 000 m?.

d) 100 000 m2.

-
| Oy

Acompanhando
a résolycao

i

A fracao correspondente a area de cultivo do feijao
é:

.2 _
1 3 3 3
Para sabermos que area o cultivo do milho ocupa,
basta calcularmos essa fragao do total de 45 ha. Ou
sela, 45 h
1 =2208 _ 15hg
3 45 ha 3
Considerando que um hectare (1 ha) corresponde a
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10000 m?, temos que:
15 ha=15+10 000 m? =150 000 m2.

OPCAO CORRETA: LETRA (C).

29) Emumreservatério, existem dois dispositivos
que liberam agua para irrigagao e que funcionam
com pausas na liberacao da agua da seguinte
forma: o primeiro, a cada 16 min, libera agua
por 15 minutos pausando por todo 16° minuto;
o segundo dispositivo, a cada 40 min, suspende,
também por 1 min, no 40° min, a sua liberagao de
agua. Se os dois suspenderam juntos a liberagao
de agua as 10 h e 40 min, em que horario pausarao
juntos novamente?

a) 11 h.

b) 11 h e 30 min.

c) 12 h.

d) 12 h e 30 min.

TE“‘% [_]A°°ml°anhand0
&l = areéSolycso

As pausas do primeiro dispositivo ocorrem nos
minutos a seguir:
16°, 32°, 48°, 64°, 80°,...,
ou seja, nos minutos multiplos de 16.
As pausas do segundo dispositivo ocorrem nos
minutos a seguir:
40°, 80°, 120¢, ...

ou seja, nos minutos multiplos de 40.
A primeira pausa comum dos dois dispositivos ocorre
no 80° minuto, que € o mmc (16; 40).
Somando 10h 40 min com 80 min, temos:

10 h + 40 min + 80 min =

10 h + 40 min + 20 min + 60 min =

10 h + 60 min + 60 min =

10h+1h+1h=12h
Os dois dispositivos pausarao juntos novamente as
12h.

]

OPCAO CORRETA: LETRA (C).

30) Em uma cidade com 15 agricultores, cada um
deles recebeu 150 kg de sementes para plantio.
Se houve uma perda de 30% do peso total dessas
sementes, a quantidade, em quilogramas, de
sementes plantadas foi de

a) 1575 kg.

b) 2 150 kg.

c) 2750 kg.

d) 3000 kg.

Acompanhando
arésolygao

O total de sementes que os agricultores dessa cidade
receberam foi igual a

15+ 150 kg = 2250 kg.
Se houve uma perda de 30% desse total, temos uma
perda igual a

30 2250 kg =675k
100 g I

Ou seja, a quantidade de sementes plantadas foi de
2250 kg - 675 kg = 1575 kg

A OPCAO CORRETA: LETRA (A).
CIDADANIA

31) Assinale a opg¢dao que apresenta um
empreendimento ecologicamente correto.

a) A Pousada das Amendoeiras aplica parte de seu
lucro na formacao profissional de seus funcionarios.
b) O municipio de Campos dos Goytacazes, na
Regido Norte Fluminense, utiliza o gas natural na
queima de produtos de cerdmica vermelha.

c) O Projeto Casa de Cultura Popular estimula
a cultura local e da mais qualidade de vida, como
incentivo para que as pessoas assumam sua
identidade cultural.

d) O Projeto Robalo potencializa a renda de
pescadores por meio da revitalizacdo da pesca
de subsisténcia, com o objetivo de melhorar as
condicbes de vida de pescadores tradicionais do
litoral brasileiro.

Acompanhando
aresolycao

Segundo o Texto 1, para um empreendimento
ser considerado sustentavel, ele tem que atender
a 4 dimensbes: ser ecologicamente correto;

economicamente viavel; socialmente justo; e
culturalmente aceito.
Essa questdo busca um empreendimento

ecologicamente correto.

UNIDADE DIDATICA 02
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Vejamos a letra A: trata-se de um investimento que
a Pousada faz na formacdo de seus funcionarios.
Podemos dizer que é uma acgao socialmente justa,
porque se os funcionarios trabalhame ajudamopatrao
a se manter, nada mais justo que o patréo retribua
melhorando a formacdo e, conseqlentemente,
a qualidade de vida de seus funcionarios. Mas a
alternativa ndo deixa claro se ha, nessa formacgao
dos funcionarios, alguma preocupagdo ecoldgica.
A Pousada, portanto, ndo estaria atendendo ao
elemento questionado. A alternativa nao esta correta.
A letra B trata do uso de gas natural na queima de
produtos de cerdmica. O uso do gas evita que se
use o carvao natural e isso permite a preservacao
de areas verdes. Portanto, € um empreendimento
ecologicamente correto.

Mas... e as opgbes seguintes, por que estdo erradas?
A letra C fala do incentivo a cultura local como
forma de fazer com que as pessoas assumam sua
identidade cultural. Portanto, € um empreendimento
culturalmente aceito, mas n&o ha uma preocupacgao
ecologica explicita. Jaaletra D leva em consideragao
duas dimensdes: o socialmente justo aliado ao
economicamente viavel. A pesca de subsisténcia é
economicamente viavel e vai melhorar as condigbes
de vida dos pescadores, mas a dimensao ecoldgica
novamente nao esta clara, embora a pesca
tradicional pareca ser menos agressiva, depende da
forma que essa pesca é feita, pois ela pode agredir a
natureza se nao levar em consideracao a época de
reproducéo e crescimento dos peixes, por exemplo.
Por isso essa alternativa também nao esta correta.

A OPCAO CORRETA: LETRA (B).

Para lembrar

Vocé deve ter observado que todos esses em-
preendimentos listados na questao 31 levam
em consideragcao pelo menos uma das dimen-
soes da sustentabilidade e isso ja é extrema-
mente louvavel.

Utilize o seguinte trecho para responder as questdes
32 e 33.

Apesar de todo progresso cientifico e tecnoldgico,
mais da metade da humanidade vive ainda em
condicbes subumanas, miseraveis e o fosso entre

ricos e pobres continua crescendo (http://www.
pedagogiasocial.com.br/. Acesso em: 26 out. 2007)

32) Essa reflexao mostra uma preocupacgao com
o que é

a) economicamente viavel.

b) ecologicamente correta.

c) culturalmente aceita.

d) socialmente justa.

g
L Oy

Acompanhando
a reSo'u?éo

i

Essaquestaodiscute aspectosligadosadesigualdade
social, presente em todos os paises e intrinsecamente
ligado ao desenvolvimento econdmico. Demonstra
que nem sempre esse desenvolvimento se da de
forma igualitaria, muitas vezes, como no Brasil,
algumas pessoas séo privilegiadas em detrimento da
grande massa da populagao. Ora, o trecho mostra
que a desigualdade social vem crescendo e afirma
que mais da metade da populagéo vive em condi¢des
subumanas, e por que nao acrescentarmos, vive
abaixo da linha de pobreza. Além disso, afirma que
o progresso cientifico e tecnoldgico nao foi capaz de
melhorar as condigdes de vida dessas pessoas.

O progresso cientifico e tecnolégico da humanidade
€ inegavel e trouxe também o crescimento
econdmico, mas eles nao foram suficientes para
resolver os problemas de desenvolvimento nem para
deter a persistente e crescente desigualdade a nivel
mundial. O documento da Organizag¢do das Nacobes
Unidas intitulado A Situagdo Social Mundial 2005
mostra o abismo que existe entre a economia formal
e a informal, entre os trabalhadores qualificados e os
nao qualificados, entre os que tém acesso a saude, a
educacao e as oportunidades de participagao social,
politica e econbmica e os que estdo a margem
desses direitos. Pensar que essas condigdes séo
desumanas é refletir desde a perspectiva de uma
sociedade justa, é, pois, uma preocupaciao que se
pauta pela dimensao do que é socialmente justo.
Otextotambémretomaoconceitode sustentabilidade.
Pois, lembrando o Texto 1, a sustentabilidade envolve
o desenvolvimento aliado a melhores condigbes
de vida ndo s6 do ponto de vista ambiental, mas
também, social, pois pensa as geracdes presentes
e futuras.

Assim, retomando, a alternativa A esta incorreta,
porque o trecho nao estd se referindo apenas
a viabilidade econdmica, muito pelo contrario,
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demonstra como essa viabilidade nao significa,
sempre, uma preocupagao social.

A alternativa B, uma preocupacgdo ecoldgica, nao é
explicitamente exposta no trecho.

A alternativa C também nao esta correta, porque o
trecho ndo esta discutindo a cultura, mas a ciéncia e
a tecnologia em relagéo a sociedade.

Dessa forma, a uUnica alternativa correta € a letra
D, porque é a que atinge diretamente a principal
tematica do trecho, ou seja, a preocupagdo com o
que é socialmente justo.

A OPGCAO CORRETA: LETRA (D).

Para lemprar

Segundo Ricardo Mendonga, para efeito es-
tatistico, os cientistas imaginaram duas
linhas. A linha de pobreza, abaixo da qual es-
tao as pessoas cuja renda nao é suficiente
para cobrir os custos minimos de manutengao
da vida humana: alimentag¢ao, moradia, trans-
porte e vestuario, e a linha de miséria (ou de
indigéncia), que determina quem nao conse-
gue ganhar o bastante para garantir aquela
que é a mais basica das necessidades: a ali-
mentagao

33) O trecho permite inferir que o progresso
cientifico e tecnolégico

a) originou a distancia entre ricos e pobres.

b) deveria guiar-se pelo conceito de sustentabilidade.
c) se pautou em um modelo de desenvolvimento
sustentavel.

d) gerou as condi¢des subumanas em que vive mais
da metade da humanidade.

g __AcOMpanhando

As letras A e D parecem estar corretas, nao é
mesmo? Mas ndo estdo. O trecho n&o culpa o
progresso cientifico e tecnoldgico pela distancia
socioecondmica que existe entre ricos e pobres,
e é isso que as alternativas sugerem. O texto, na
verdade, critica 0 modo como esse progresso vem

acontecendo, inferindo que poderia haver uma
alternativa de progresso cientifico-tecnolégico aliado
a uma melhor distribuicdo de renda e, portanto, mais
justo.

Para lembrar

Inferir é considerar uma hipétese como ver-
dadeira a partir da sua ligagao com outras ja
reconhecidamente verdadeiras.

Vamos a letra B. Seguindo o conceito de inferéncia
dado no quadro Para Lembrar, vamos considerar
verdadeira a hipétese de que o progresso deveria
guiar-se pelo conceito de sustentabilidade. Além
disso, vamos tomar também como verdadeiras
as afirmativas de que o progresso cientifico e
tecnolégico ndo contribuiu para diminuir o fosso
entre ricos e pobres e de que, como esta no Texto
1 deste fasciculo, “a sustentabilidade & prover o
melhor para as pessoas e para o ambiente tanto
agora como para um futuro indefinido”. Com
base nessas afirmativas, podemos dizer que se o
desenvolvimento cientifico e tecnolégico se guiasse
pelo conceito de sustentabilidade, o fosso entre
ricos e pobres nao continuaria aumentando, porque
os empreendimentos se pautariam nas quatro
dimensbes em que se baseia a sustentabilidade.
Portanto, esta correta.

Mas por que a Letra C esta incorreta? Porque ela
afirma exatamente o contrario do que o trecho coloca,
que o progresso cientifico-tecnoldgico estaria aliado
a um modelo social justo.

A OPGCAO CORRETA: LETRA (B).

34) A partir da leitura dos textos deste fasciculo,
pode-se concluir que

I. a responsabilidade social faz parte de um
empreendimento sustentavel.

Il. o consumo responsavel € uma ag¢ao socialmente
justa e ecologicamente correta.

Ill. o desenvolvimento sustentavel depende do uso
crescente de energia.

a) Apenas as afirmativas | e Il estdo corretas.

b) Apenas as afirmativas Il e Il estdo corretas.

c) Apenas as afirmativas | e Il estdo corretas.

d) Todas as afirmativas estao corretas.

UNIDADE DIDATICA 02
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&y Acompanhgndo

Vamos analisar cada afirmativa antes de tentar
responder. Vocé ja conhece as quatro dimensdes
que o conceito de sustentabilidade envolve,
ndao é mesmo? Entdo, deve lembrar que um
empreendimento para ser sustentavel tem que, entre
outros elementos, ser socialmente justo. Portanto, a
afirmativa | esta correta.

Na afirmativa 2, fala-se que o consumo responsavel
€ uma acdo socialmente justa e ecologicamente
correta. Vamos pensar primeiro o que seria um
consumo responsavel. Se um consumidor, por
exemplo, se preocupa em saber sobre a procedéncia
do produto que quer comprar, em saber se houve
destruicdo do meio ambiente ou utilizagao de trabalho
infantili ou escravo na producdo desse produto
ou qualquer dano a comunidade durante a sua
fabricacao, esta fazendo um consumo responsavel.
O consumo responsavel € uma das formas de cobrar
das empresas o cuidado com as comunidades onde
elas atuam, e, muitas vezes, pode ser muito mais
eficiente que a legislagao. Essa cobrangafaz com que
as empresas se esforcem cada vez mais em produzir
sem causar danos ao planeta além de beneficiar as
comunidades onde atuam. No momento em que o
consumidor boicota produtos que, na sua fabricagao,
utilizaram trabalho escravo ou destruiram a natureza,
ele esta sendo socialmente justo e ecologicamente
correto. Portanto, a afirmativa esta correta.

O item Ill afirma que o desenvolvimento sustentavel
depende do uso crescente das fontes de energia. Ora,
0 uso crescente de energia ndo € ecologicamente
correto, porque gera a destruigdo de recursos naturais
de forma crescente. Na verdade, o desenvolvimento
sustentavel deve produzir mais utilizando menos
recursos naturais. Devemos, portanto, buscar a eco-
eficiéncia. A afirmativa esta, pois, incorreta.

Ao ler as opgdes, vocé percebe que a letra A esta
afirmando o que acabamos de analisar: apenas as
afirmativas | e Il estdo corretas.

A OPCAO CORRETA: LETRA (A).

35) Assinale a opgcao que apresenta uma acgao
pautada em pelo menos uma das dimensodes do
conceito de sustentabilidade.

a) Usar lampadas comuns (incandescentes).

b) Escovar os dentes uma vez ao dia.

c) Comprar produtos embalados em recipientes

retornaveis.
d) Acondicionar todo o lixo produzido em uma unica
lixeira.

g
QS

Acompanhando
a reSo'u?éo

-

O Texto 3 mostra que as lampadas florescentes
compactas

» apresentam consumo de energia 66% menor;

* durabilidade 10 vezes maior.

Além disso, como informagao, podemos acrescentar
que elas aquecem menos o ambiente, representando
forte redugcdo na carga térmica das grandes
instalacbes; tém excelente reproducdo de cores,
com indice de 85%; e tonalidade de cor adequada
para cada ambiente.

Portanto, se as lampadas incandescentes duram
menos e gastam mais, elas ndo se pautam
em nenhuma das dimensdes do conceito de
sustentabilidade. A opcao A esta incorreta.

Escovar os dentes apenas uma vez ao dia ndo é um
habito salutar. Na verdade, devemos escovar os
dentes, por dois minutos e, no minimo, trés vezes ao
dia. Claro que sempre cuidando para, como orienta
o Texto 3, fechar a torneira enquanto escova os
dentes, para ndo desperdicar agua. Relembrando as
quatro dimensbes do conceito de sustentabilidade,
vocé deve ter percebido que o fato de escovar os
dentes nao contempla nenhuma delas.

Vamos pensar agora sobre a opg¢ao C: comprar
produtos embalados em recipiente retornavel. A
embalagem retornavel pode ser utilizada dezenas
de vezes, em conseqUéncia, seu (re)uso ajuda na
reducéo de residuos sélidos e, por isso, elas devem
ter nossa preferéncia em relacdo as descartaveis.
Além disso, ao usar embalagens retornaveis,
estamos evitando o gasto de energia na produgao
de embalagens. Podemos dizer que essa agao esta
pautada na preocupacdo com o0 meio ambiente e,
portanto, na dimens&o ecoldgica do conceito de
sustentabilidade. A opcédo atende ao solicitado no
comando da questao.

Vale ainda pensar na opc¢éo D. Vocé, como cidadao,
ja sabe que o lixo deve ser acondicionado de
forma seletiva em lixeiras para cada tipo de lixo: os
reciclaveis como papel, vidro, metal, ou plastico; o
material organico; e as pilhas ou baterias que contém
chumbo, cadmio, mercurio e seus compostos.
Portanto, colocar tudo junto numa unica lixeira néo &
uma atitude sustentavel, concorda?



Proteu nas ondas da pratica: Portugués, Matematica e Cidadania ®

Sustentabilidade

A OPGCAO CORRETA: LETRA (C).

Para lembrar

As cores caracteristicas dos containers apro-
priados para a coleta seletiva de lixo sao:
Azul: papel e papelao;
Amarelo: metais
Vermelho: plasticos
Verde: vidro

Leia o trecho a seguir para responder a questao 36.

“... o desenvolvimento, para ser sustentavel, deve

ser ndo apenas economicamente eficiente, mas
também ecologicamente prudente e socialmente
desejavel” (ROMEIRO, 1998, p. 248).

36) O trecho mostra que o desenvolvimento sus-
tentavel deve

a) envolver o desenvolvimento econdmico, o ecolo-
gico e o social.

b) privilegiar a eficiéncia no desenvolvimento econd-
mico.

c¢) ocorrer uniformemente nas dimensées econémi-
ca, ecoldgica e social.

d) pautar-se principalmente pela eficiéncia e prudén-
cia.

&7 Acompanhgndo

O trecho mostra trés dimensdes necessarias para
que o desenvolvimento seja sustentavel: ele deve
ser, ao mesmo tempo, economicamente eficiente,
ecologicamente prudente e socialmente desejavel.
Observe que o trecho nao indica a existéncia uma
hierarquia ou nivel de importancia entre essas
dimensbes. Ao contrario, mostra que eles sao
igualmente importantes e isso esta explicito no uso
da conjungdo nao s6... mas também. Vejamos,
entdo, as opgoes apresentadas.

A letra A afirma que o desenvolvimento sustentavel

envolve as dimensdes econémica, ecoldgica e social.
Portanto, essa é a alternativa correta.

Mas por que podemos dizer que as demais estao
erradas? Vamos analisar?

A letra B comeca utilizando o verbo privilegiar. Ora,
a nossa leitura ja mostrou que n&o existe ordem de
importancia entre as dimensbes, portanto: opcéo
incorreta.

A letra C, numa leitura apressada, pode parecer
correta. Observe, no entanto, que o trecho da uma
definicdo paraoque sejadesenvolvimento sustentavel
e nao fala em ocorréncia do desenvolvimento
sustentavel. Portanto, esta incorreta.

A letra D apresenta dois problemas. O primeiro é
0 uso da palavra principalmente que, a exemplo
da letra B, indica uma hierarquia ndo expressa no
trecho. O segundo € que a eficiéncia e prudéncia, no
trecho, estdo relacionadas as dimensbes econémica
e ecoldgica, respectivamente, enquanto na opgéao D,
elas “reinam” absolutas.

A OPGCAO CORRETA: LETRA (A).

37) Seguindo a légica do Texto 3, assinale a
alternativa que apresenta outra dica para ser um
cidadao sustentavel.

a) lavar a calgcada de casa todos os dias.

b) utilizar, sempre que possivel, os dois versos da
folha de papel.

c) guardar em recipientes lacrados as pilhas e
baterias usadas.

d) saber que existem milhdes de pessoas vivendo
abaixo da linha de pobreza.

Acompanhando

Como vimos no Texto 3, para sermos cidadaos
sustentaveis, temos que adotar algumas atitudes
muito importantes no nosso dia-a-dia. Vamos analisar
cada uma das opgdes?

Aletra Asugere que lavemos a calgada de casa todos
os dias. Nao precisa pensar muito para percebermos
que isso seria um enorme desperdicio de agua, nao
€ verdade? Portanto, essa resposta esta incorreta.
A letra B descreve uma atitude correta, porque,
ao utilizarmos ambos os versos da folha de papel,
estariamos economizando 50% do papel, concorda?
A letra C é uma atitude incorreta, pois o fato de
guardar as pilhas e baterias usadas nao impede
que haja vazamento dos metais pesados que fazem

UNIDADE DIDATICA 02
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parte de sua composi¢cdo. Esses metais (mercurio,
chumbo, cobre, zinco, cadmio, manganés, niquel e
litio) sédo considerados perigosos a saude humana
e ao meio ambiente. Dentre esses metais os que
apresentam maior risco a saude sao o chumbo,
0 mercurio e o cadmio. Por isso, se vocé tocar no
liquido que vazou de uma pilha, lave as maos com
agua abundante e, caso ocorra irritagdo, procure um
médico. As pilhas comuns, as alcalinas as de ions
de litio e as de litio podem ir para o lixo doméstico,
ja as baterias de chumbo acido, as pilhas e baterias
de niquel/cadmio ou de éxido de mercurio devem ser
devolvidas ao fabricante.

Finalmente, simplesmente saber que ha pessoas
vivendo abaixo da linha de pobreza nao resolve a
situacdo. Seria preciso, a partir dai, tomar alguma
atitude para mudar esse quadro. Opc¢ao, portanto,
também incorreta.

A OPCAO CORRETA: LETRA (B).

38) Em relagdo a preocupagao de Mafalda, no
Texto 4, é correto afirmar que

I. tem como base o sentido denotativo da palavra
doenca e refere-se a seus pais.

Il. tem como base o sentido conotativo da palavra
doenca e refere-se aos problemas mundiais.

lll. denuncia um problema que atinge a todos os
seres humanos.

a) Apenas as afirmativas | e Il estdo corretas.

b) Apenas as afirmativas Il e Il estdo corretas.

c) Apenas as afirmativas | e Il estdo corretas.

d) Todas as afirmativas estao corretas.

-
L O

rr __AcOMpanhando

Vamos examinar cada uma das afirmativas. A
afirmativa | esta incorreta, porque a palavra doencga
foi usada no sentido figurado, ou seja, no sentido
conotativo; além disso, refere-se ao mundo (e seus
problemas) e ndo aos pais de Mafalda.

Com base no raciocinio anterior, vocé ja deve ter
percebido que a afirmativa Il esta correta, pois a
palavra doenga esta nos sentido conotativo e refere-
se aos problemas mundiais.

Da mesma forma, a afirmativa Ill também esta
correta, pois, com essa charge, ha uma denuncia de
um problema que atinge a todos os seres humanos.

A OPCAO CORRETA: LETRA (B).

39) Podemos assumir algumas atitudes em
nossa casa, no trabalho, no transito etc., que
podem contribuir para um ambiente sustentavel.
A opcao que apresenta uma dessas atitudes é

a) buzinar para saudar todos os amigos que
encontrar na rua.

b) trocar o celular sempre que achar interessante
um modelo novo.

c) preferir subir as escadas a usar o elevador.

d) convencer seus amigos de que o mundo esta em
processo de extingao.

Acompbanhando
a resolyczo

O comando da questdo pede que vocé perceba,
entre as apresentadas, uma atitude que contribua
para um ambiente sustentavel.

Releia a letra A. Imagine se todo mundo comecasse
a buzinar para todos os amigos que encontrasse
pela rua! Iriamos produzir um barulh&o infernal, quer
dizer, iriamos contribuir para a poluigao sonora e isso
nao torna o ambiente sustentavel, concorda? Esta
incorreta, portanto, a letra A.

Se agissemos como afirma a letra B, estariamos
sendo consumidores acriticos e, além disso,
contribuindo para a producdo do chamado lixo
tecnoldgico. Duplamente errada!

Usar as escadas em lugar do elevador, sempre
que possivel, € duplamente interessante: esta-se
fazendo exercicio fisico além de poupar energia.
E vocé ja viu que a economia de energia € fator
importantissimo para um ambiente sustentavel. Esta
correta, portanto, a letra C.

E qual o erro na letra D? O fato de vocé convencer
seus amigos de que o mundo esta em processo de
extingdo ndo torna o ambiente sustentavel. Esse
convencimento pode ser uma acao que mobilize vocé
e seus amigos a agirem em prol da sustentabilidade.
Percebeu a diferenca?

A OPGCAO CORRETA: LETRA (C).

Para responder a questao 40, leia o trecho a seguir,
retirado do Jornal a Folha de Sao Paulo.
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“Adagua é um recurso estratégico para a humanidade,
pois mantém a vida no planeta Terra, sustenta a
biodiversidade e a producdo de alimentos e suporta
todos os ciclos naturais. A agua tem, portanto,
importancia ecolégica, econémica e social.

http://www1.folha.uol.com.br/folha/publifolha/
ult10037u351812.shtml

40) A partir do trecho, podemos afirmar que
economizar agua é uma atitude

I. ecologicamente correta.

Il. economicamente viavel.

lll. culturalmente aceita.

IV. socialmente justa.

a) Apenas as afirmativas | e Il estdo corretas.

b) Apenas as afirmativas Il e Il estdo corretas.

c) Apenas as afirmativas Ill e IV estdo corretas.

d) Apenas as afirmativas | e IV estdo corretas.

Acompanhando
a reSo,u?éo

A leitura do trecho destacado confirma que econo-
mizar agua é uma atitude ecologicamente correta,
porque a agua mantém a vida no planeta; é economi-
camente viavel, porque sustenta a biodiversidade e
a producao de alimentos. O trecho ndo menciona o
fato de que a atitude de economizar agua seja nem
uma atitude culturalmente aceita, nem socialmente
justa. Assim, apenas as afirmativas | e Il estdo cor-
retas.

A OPGCAO CORRETA: LETRA (A).

SIMULADO

TEXTO 1
VOCE SABIA QUE...

)Lendo o texto

* no documento Ciéncia & Tecnologia para o Desenvolvimento Sustentavel, sdo consideradas
varias dimensdes de sustentabilidade: a social, a ecoldgica, a econdmica, a espacial, a politico-institucional

e a cultural?

* a sustentabilidade social esta ancorada no principio da equidade na distribuicdo de renda e de
bens, no principio da igualdade de direitos a dignidade humana e no principio de solidariedade dos lagos

sociais?

+ a sustentabilidade ecoldgica ou ambiental esta alicergada no principio da solidariedade com o
planeta e suas riquezas e com a biosfera que o envolve?
» a sustentabilidade econ6mica é avaliada a partir da sustentabilidade social propiciada pela

organizagao da vida material?

 a sustentabilidade espacial é norteada pelo alcance de uma equanimidade nas relagdes inter-
regionais e na distribuicdo populacional entre o rural/urbano e o urbano?

* a sustentabilidade politico-institucional refere-se a organizacdo de agdes baseadas em
planejamentos de longo prazo para o desenvolvimento das instituicdes e é pré-requisito para que as

acdes possam ter continuidade no tempo?

» a sustentabilidade cultural € modulada pelo respeito a afirmacao do local, do regional e do
nacional, no contexto da padronizagao imposta pela globalizagao?

Dados disponiveis em http://www.unica.com.br/pages/sociedade_desenvolv6.asp. Acesso em 04/10/2007.
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QUINO. Toda Mafalda: da primeira a ultima tira. Sdo Paulo: Martins Fontes, 2003, p. 77
TEXTO 3

Qual a minha contribuigao para o efeito estufa?

Uma tonelada de CO, € emitida quando vocé: - Viaja
2 000 milhas de aviao; - Dirige 1 300 milhas em um
veiculo utilitario; - Dirige 1 900 milhas em um carro de

meédio porte; - Dirige 6 000 milhas em um carro hibrido; O carro hibrido, diferentemente do carro flex
- Utiliza seu computador por 10 600 horas; - Cria uma oy bicombustivel, pode rodar tanto por com-
vaca leiteira por oito meses. bustdo como por energia elétrica. No carro
Média da emissdo de CO, por ano: - 4.5 toneladas hjprido, o ato de acelerar é interpretado pelo
para um carro comum norte-americano; - 4.5 toneladas computador, que decide, automaticamente, se
para um cidad&o global comum; - 1,7 toneladas para ygaj pedir mais forca ao motor a gasolina ou ao

um cidaddo comum brasileiro; - 6,2 toneladas para a elétrico, ou se deve fazer uma combinagio en-
utilizagdo media de eletricidade de uma casa comum; - tre os dois. O resultado é economia, inclusive,

21 toneladas para o cidaddo comum norte-americano; de gases poluentes.

- 1,5 milhdo de toneladas para uma usina a gas de 500

mW; - 8,3 milhdes de toneladas para uma antiga usina

a carvao de 1 000mW; - 6 bilhdes de toneladas para os Estados Unidos como um todo; - superior a 25
bilhdes de toneladas para o planeta como um todo.

Fonte dos dados: A Consumer’s Guide to Retail Carbon Offset Providers, Clean Air-Cool Planet, 2006.
TEXTO 4
CONSTRU(}AO SUSTENTAVEL: UMA OP(;AO RACIONAL

A construcdo de uma casa que minimize os impactos ambientais negativos
com aproveitamento dos recursos naturais, racionalizagdo do uso da
energia e utilizagédo de tecnologias que permitam economia de dgua é uma
opgao que se insere no que habitualmente é chamado hoje de construgéo
sustentavel. E possivel construir com o uso de materiais e tecnologias
que melhorem a condi¢cdo de vida do morador e ndo agridam tanto o
meio ambiente. Para ficar em alguns exemplos, existem blocos e tijolos
fabricados com residuos da prépria construcéo, sistemas de aquecimento
solar de agua e tratamento de aguas residuais gragas a sistemas de filtros
e drenagem que minimizam e melhoram o consumo.

Uma escolha criteriosa de materiais e tecnologias a serem utilizados na
obra com o minimo de desperdicio é o que propde a chamada construgao
sustentavel, definida pelo Instituto para o Desenvolvimento da Habitagao
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Ecologica (IDHEA) como um “sistema que promove alteragbes conscientes e sustentaveis em seu entorno,
de forma a preservar o meio ambiente e a qualidade de vida para usuarios e geragdes futuras”.

Segundo Marcio Augusto Aradjo, consultor do instituto, entre as caracteristicas desse tipo de construgao,
estdo: aproveitamento passivo dos recursos naturais, tais como iluminagdo natural, conforto térmico e
acustico; eficiéncia energética mediante o aproveitamento de fontes de energia renovaveis como a edlica
(vento) e a solar; economia de dgua com o uso de tecnologias que permitam a recirculagdo da agua utilizada
na habitagdo e aproveitamento de parte da agua da chuva para fins ndo potaveis.

Trabalhar para que um imoével seja sustentavel, afirma Marcio, é de fundamental importancia para a saude
do individuo e do planeta. “A verdadeira construgcdo sustentavel o € ndo apenas porque ndo esgota os
recursos empregados para a sua edificagdo e uso, mas também porque sustenta aqueles que a habitam.
Ela é a base para suas realizagbes, seguranga, alegria e felicidade. Essa visdo deveria permear qualquer
projeto ou idéia de construgdo ou habitagdo sustentavel.”

De acordo com o coordenador do IDHEA, os principais tipos de construgdo sustentavel resumem-se,
praticamente, a dois modelos: construgdes coordenadas por profissionais da area e com o uso de materiais
ecoldgicos e tecnologias sustentaveis, produzidos em escala e dentro das normas e padrdes vigentes para
o0 mercado; e sistemas de autoconstrucdo que podem ou nao ser coordenados por profissionais e incluem
grande dose de criatividade, vontade pessoal do proprietario e do responsavel pela obra e o uso de solugdes
ecoldgicas pontuais (para cada caso).

Disponivel em http://viversustentavel.wordpress.com/2007/06/09/construcao-sustentavel-uma-opcao-racional/.
Acesso em: 04 de out. 2007
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b) Estao corretas apenas as afirmacoes Il e .
c) Estao corretas apenas as afirmacgodes | e .
d) Estao corretas todas as afirmacoes.

PORTUGUES

1) O conteudo do Texto 1

a) apresenta a definigdo de sustentabilidade.

b) informa acerca de acgbes da sustentabilidade
social.

c) informa sobre as
sustentabilidade.

d) ilustra o conceito de sustentabilidade através de
exemplos veridicos.

varias dimensdes da

2) Ainda sobre o Texto 1, é correto afirmar que

l. equidade, solidariedade, equanimidade,
planejamento e organizagdo sao fatores
indispensaveis as varias dimensbes da
sustentabilidade.

Il. a sustentabilidade ecoldgica implica no respeito
ao planeta e a sua biodiversidade.

lll. a sustentabilidade econbémica ndo leva em
consideracdo a organizagéo da vida material.

a) Estao corretas apenas as afirmacoes | e Il

3) De acordo com o Texto 1, o Documento
Ciéncia & Tecnologia para o Desenvolvimento
Sustentavel traria

a) a definicdo do que é sustentabilidade.

b) a definicho das varias dimensées da
sustentabilidade.

c) a informacao acerca das acgbes sustentaveis de
varios paises.

d) a informacao acerca das agdes sustentaveis na
area da tecnologia.

4) O termo sustentabilidade, presente nos
paragrafos 2 a 6 do Texto 1, pode ser considerado
como

a) sujeito composto.

b) sujeito simples.

c) sujeito oculto.

d) sujeito indeterminado.

UNIDADE DIDATICA 02
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5) Na tirinha, a personagem Mafalda

a) conseguiu curar o planeta.

b) considera o planeta um bebé.

c) alerta para a necessidade de curar os problemas
do planeta.

d) alerta para o fato de ndo exagerarmos nos
cuidados ao planeta.

6) O referente para o termo doente, no primeiro
quadrinho do Texto 2 esta

a) implicito na fala do terceiro quadrinho e foi utilizado
em linguagem conotativa.

b) explicito na fala do quarto quadrinho e foi utilizado
em linguagem denotativa.

¢) implicito no desenho do segundo quadrinho e foi
utilizado em linguagem denotativa.

d) explicito através do desenho do ultimo quadrinho
e foi utilizado em linguagem conotativa.

7) No primeiro paragrafo do Texto 3, é correto
afirmar que o sujeito dos verbos viajar, dirigir,
utilizar e criar é

a) Eu.

b) Ele.

c) Nos.

d) Vocé.

Utilize o trecho a seguir para responder as questoes
8el.

....4.5 toneladas para um carro comum norte
americano; - 4.5 toneladas para um cidad&o global
comum; - 1,7 toneladas para um cidaddo comum
brasileiro; - 6.2 toneladas para a utilizagdo média
de eletricidade de uma casa comum; - 21 toneladas
para o cidadao comum norte americano; - 1.5 milhdo
de toneladas para uma usina a gas de 500 MW; -
8.3 milhdes de toneladas para uma antiga usina a
carvao de 1.000MW; - 6 bilhdes de toneladas para os
Estados Unidos como um todo; ....

8) E correto afirmar que, no Texto 3, os termos
carro, global, para e Estados Unidos, no trecho
em destaque sao, respectivamente

a) adjetivo, substantivo comum, pronome, advérbio
b) adjetivo, preposi¢ao, substantivo préprio, advérbio

c) substantivo comum, adjetivo, preposicao,
substantivo proprio.
d) substantivo comum, preposi¢cdo, substantivo

préprio, adjetivo

9) Ainda de acordo com o Texto 3, é correto
afirmar que um cidaddao comum

a) norte-americano emite mais carbono por ano que
um cidaddo comum brasileiro.

b) norte-americano emite menos carbono por ano
que um cidaddo comum brasileiro.

c) norte-americano emite a mesma quantidade de
carbono por ano que um cidaddo comum global.

d) global emite a mesma quantidade de carbono por
ano que um cidadao comum brasileiro.

10) De acordo com o Texto 4,

a) nao existem tecnologias viaveis para a construgéo
de uma moradia sustentavel ainda hoje em dia.

b) existem apenas tecnologias caras e inacessiveis
para a construgdo de moradias sustentaveis hoje em
dia.

c) a construcdo de moradias sustentaveis inclui
criatividade, a coordenacgao entre varios profissionais
e 0 uso de materiais ecologicos.

d) existem inumeras tecnologias viaveis para a
construcdo sustentavel, mas ndo ha profissionais
habilitados para isso.

MATEMATICA

11) Segundo o Texto 3, um cidaddo comum
brasileiro emite cerca de 1,7 toneladas de CO, por
ano. A quantidade provavel de CO, a ser emitida
por mil e duzentos desses cidadaos ao final de
um ano, sera de

a) 2,04 x 10° toneladas.

b) 4,02 x 102 toneladas.

c) 3,04 x 10° toneladas.

d) 5,06 x 10% toneladas.

12) Um pocgo artesiano apresenta capacidade
de vazao de até 80.000 litros de agua por dia.
Se forem consumidos somente 3/5 dessa vazao,
podemos afirmar que o consumo diario é igual a
a) 68 m3dia.
b) 58 m¥dia.
c) 48 m¥dia.
d) 38 m3¥dia.

Poco artesiano é uma obra de engenharia
regida por normatécnicada ABNT (Associagao
Brasileira de Normas Técnicas) que se destina
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a captacao de agua em grande profundidade.
A palavra artesiano tem sua origem na Franga,
Artois ou Artesia. O termo significa agua do
po¢o que jorra ou eleva-se por si, para manter
o equilibrio do lenc¢ol subterraneo.

13) Uma comunidade rural construiu trés cisternas
cilindricas idénticas, com altura igual a 3,0m e raio
da base igual a 1,5m. Essas cisternas juntas tém
capacidade para acumular, aproximadamente,

a) 59,56 metros cubicos de agua.

b) 63,58 metros cubicos de agua.

c) 70,25 metros cubicos de agua.

d) 81,75 metros cubicos de agua.

14) Sabendo que uma pessoa necessita ingerir
diariamente de 2 a 3 litros de agua e que
uma comunidade, com uma populagido de 80
habitantes, deseja construir um reservatério
com capacidade para suprir essa demanda, por
300 dias, a expressao algébrica que representa,
em m3 a capacidade x que devera ter esse
reservatorio é
a) 48 <x<72.
b) 40 < x < 60.
c) 36 <x<54.
d) 32 <x<48.

15) A economia mensal de energia elétrica gerada
ao trocarmos uma lampada de 60 W por uma
lampada, do mesmo tipo, de 20 W, ambas ligadas
6 horas por dia, é de

a) 5,4 kWh/més.

b) 6,8 kWh/més.

c) 7,2 kWh/més.

d) 8,1 kWh/més.

16) Em um condominio residencial alguns
jovens iniciaram uma campanha de reciclagem
de garrafas petde 1L, 1,5L e 2 L. Os resultados
alcangados pela campanha nos dois primeiros
meses sao apresentados no grafico a seguir.

COLETA DE GARRAFAS PET

35
30
25
20
15
10

5

0

Unidades

1 1,5 2 Litros

OMés 01 EMés 02

A partir dessas informagdes, podemos afirmar que
a) o numero de vasilhames de 1 litro diminuiu no
segundo més.

b) o numero de vasilhames de 1,5 litros aumentou
no segundo més.

c) no segundo més, o numero de vasilhames de 2
litros arrecadados diminuiu.

d) no segundo més, houve um aumento de aproxi-
madamente 20% na arrecadac¢ao dos vasilhames.

17) O projeto de uma |¢ 30m >|
horta comunitaria, A
representada pela

Figura 1, recebeu

sementes de diversos M

tipos, suficientes para
oplantiode umaareade
450 m2. Considerando
que a largura da horta
ja foi definida em 30 m,
o comprimento do terreno destinado para esse
plantio é igual a

a) 15m.

b) 20 m.

c) 25 m.

d) 35 m.

Figura 1

18) Uma comunidade rural, apés um curso sobre
agricultura organica, elaborou dois projetos e os
enviou, em um CD, ao Ministério da Agricultura
para solicitagcao de financiamento. Os arquivos
enviados tém os seguintes tamanhos: 250 000 Kb
e 380 000 Kb. Considerando que a capacidade do
CD é de 700 Mb, o espaco livre desse CD é

a) 60 000 Kb.

b) 70 000 Kb.

c) 80 000 Kb.

d) 90 000 Kb.

19) Em uma creche, foi implantado um sistema
de tratamento e reuso de agua da lavagem de
roupa e banho para reutilizagcdo nas descargas
sanitarias. A tubulacao desse sistema, que é
representada pela figura 2, tem um comprimento

total de

a) 108 m. X{

b) 106 m. pLizm

c) 104 m.

d) 102 m. 13,5m
o] 30m
Figura 2

20) Uma radio comunitaria apresenta, das
20h35min as 21h10min, um programa dedicado a

UNIDADE DIDATICA 02
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apresentagées musicais de artistas locais. Esse
programa tem duracgao de

a) 60 minutos.

b) 45 minutos.

¢) 35 minutos.

d) 25 minutos.

CIDADANIA

21) Quando um empreendimento gera impacto
econdmico positivo sobre a qualidade de vida
da populagdo em geral, pode-se dizer que esse
empreendimento é principalmente

a) socialmente sustentavel.

b) culturalmente sustentavel.

c) ambientalmente sustentavel.

d) politico-institucionalmente sustentavel.

22) Quando a participagdao e o envolvimento
da populacido asseguram a continuidade
de propostas e projetos, garantindo a sua
implementagcao, pode-se dizer que esses
empreendimentos sao

a) socialmente sustentaveis.

b) ambientalmente sustentaveis.

c) economicamente sustentaveis.

d) politico-institucionalmente sustentaveis.

23) Assinale a opg¢ao que apresenta agodes
pautadas no conceito de sustentabilidade social
a) preservar e restaurar o patriménio histérico.

b) interagir com as pessoas e participar politicamente.
C) preservar a areas verdes e reduzir a emisséo de
CO,.

d) manter a qualidade ambiental
desperdicios.

e diminuir

24) De acordo com o Texto 4, uma construgao
sustentavel, entre outras coisas,

| - minimiza os impactos ambientais negativos
com aproveitamento dos recursos naturais, usa
racionalmente a energia e se utiliza de tecnologias
que permitam economia de agua.

Il — exige uma escolha criteriosa de materiais e
tecnologias a serem utilizados na obra com o minimo
de desperdicio.

lll - promove alteragcbes conscientes e sustentaveis
em seu entorno, de forma a preservar 0 meio
ambiente e a qualidade de vida para usuarios e
geracgoes futuras.

a) Apenas as afirmacgdes | e Il estdo corretas.

b) Apenas as afirmacdes Il e Il estdo corretas.
c) Apenas as informacgdes | e lll estdo corretas.
d) Todas as informagdes estao corretas.

25) Observe o trecho em destaque e assinale a
alternativa que melhor o traduz.

“Averdadeira construcao sustentavel o € ndo apenas
porque ndo esgota os recursos empregados para a
sua edificagao e uso, mas também porque sustenta
aqueles que a habitam. Ela é a base para suas
realizagdes, segurancga, alegria e felicidade. Essa
visdo deveria permear qualquer projeto ou idéia de
construgao ou habitagao sustentavel.”

a) Qualquer projeto de moradia sustentavel deve le-
var em consideracado que a verdadeira moradia sus-
tentavel, além de contribuir para o ambiente, traz a
realizagao plena para os seus habitantes.

b) A moradia sustentavel deve ser viavel economica-
mente, mas, acima de tudo, deve implicar no respei-
to ao meio ambiente e aqueles que ali viverao.

c¢) Os projetos de moradias sustentaveis respeitam o
meio ambiente, mas despreocupam-se com 0O con-
forto daqueles que a habitarao.

d) A base de qualquer moradia sustentavel é a von-
tade de respeitar o meio social e aqueles que a habi-
tam, seja ela ecologicamente correta ou ndo.
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Segundo o site http://www.ecoplano.com.br/constru.html, “a concepgéo de construgao sustentavel
implica na abordagem holistica do projeto, construgdo e operacdo do empreendimento, considerando a
economia e eficiéncia de recursos, o ciclo de vida do empreendimento e o bem-estar do usuario”

Para isso, um empreendimento sustentavel incorpora praticas de projeto, constru¢ao e operagao que
reduzem significativamente ou até eliminam o impacto negativo causado ao meio ambiente e usuarios, com
estratégias que visam a:

* a eficiéncia energética

* a diminuigdo da emissao de gases responsaveis pelo efeito estufa

* a conservagao da agua

* a diminuicao de residuos

* 0 reuso e a reciclagem

* a prevencao da poluicdo: agua, ar, solo e luz

* a redugao do consumo de recursos naturais

Com base nessa informacgao, pesquise sobre
os sete itens elencados e para cada um deles escreva,
no minimo, um paragrafo em que sejam apresentadas A abordagem holistica prioriza o entendi-

Para lemprar

formas de se colocar em préatica essas estratégias. mento integral, percebendo os fendmenos
Siga as orientagdes para a sua produgao: ou seres como uma totalidade. Por exem-
« Lembre-se de que o texto deve ter unidade, plo, o conceito de sustentabilidade que tra-

portanto, escreva um paragrafo introdutorio, mostrando ~ Palhamos ao longo deste simulado pauta-
que esses sd3o elementos de uma construcio  Se haabordagem holistica.
sustentavel.

» Com base em suas pesquisas e nos textos desse fasciculo, desenvolva cada item, colocando-os
em paragrafos.

 Acrescente também um paragrafo final, argumentando por que é importante trabalhar na perspectiva
da construcao sustentavel.

* Lembre-se de fazer a progressao textual, utilizando expressdes ou conjungdes para interligar os
paragrafos entre si e as oragdes dentro dos paragrafos.

UNIDADE DIDATICA 02
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-http://www.brasilescola.com/geografia/
protocolo-kyoto.htm.

Quer aprender mais sobre o Protocolo de Kyoto?
Esse site traz o histérico desse documento e informa
detalhadamente e numa linguagem simples do que
ele trata.

-http://ecofoot.org
Alguma vez pensou na quantidade de natureza

necessaria para manter o seu estilo de vida? Ja
imaginou avaliar o impacto no Planeta conseqliente
de suas opgdes no dia-a-dia, daquilo que consome
e dos residuos que gera? Esse site apresenta um
questionario que calcula a sua Pegada Ecoldgica (dai
o0 nome do site: ecofoot), fazendo uma estimativa da
quantidade necessaria de recursos para produzir os
bens e servigos que consome e absorver os residuos
que produz. Nao perca!

Ampliangg geus
conhecimentos

Oresultado deste questionario podera surpreendé-l@
e, certamente, vai dar-lhe o que pensar.

-http://www.reviverde.org.br/
CARTAdaTERRA.pdf
-http://www.cartadaterra.org

A Carta da Terra € uma declaracdo de principios
fundamentais para a constru¢ao de uma sociedade
justa, pacifica e sustentavel. Segundo o Instituto
Ambientalista do Rio de Janeiro, a Reviverde, ela,
“nos desafia a examinar nossos valores e a escolher
um caminho melhor. Além disso, nos faz um chamado
para procurarmos um terreno comum no meio da
nossa diversidade e para que acolhamos uma
nova visao ética compartilhada por uma quantidade
crescente de pessoas em muitas nagdes e culturas
ao redor do mundo.” Vale conferir!



